

## 共青团香洲区第六次代表大会今日召开 新时代书写新作为新篇章

青春与时代相辉映,青年与香洲共成长。共青团珠海市香洲区第六次代表大会于1月9日召开。五次团代会召开以来,香洲区团委发展与时俱进、卓有成效,召开了“中国少年先锋队香洲区第一次代表大会”,成立了全市首家“园区团委”、首家“园区大学”、首家“亲青家园”、首家“青春护航站(社区青少年俱乐部)”、首个社区少工委,成功运行了全省首个在工业园区设立的异地务工青年综合服务中心。在共青团改革中奋勇争先,制定印发了《香洲区共青团改革方案》,稳步推进中学共青团、小学少先队改革,成立了香洲区教育团工委,实现了全区各级团组织、团干、团员在“智慧团建”系统中的线上管理。

据不完全统计,香洲区团委近年来获得国家、省、市、区各级集体荣誉19个、个人荣誉50余人次,团中央、团省委、团市委领导也多次现场指导,推动了香洲共青团事业再上新台阶。



2018年9月中旬台风“山竹”吹袭我市后,身穿粉红马甲的香洲义工积极参与道路清障。

### 2018 珠港澳青年说



“支教女孩”宋文瑾在“珠港澳青年说”总决赛舞台上演讲。

文/本报记者 莫海晖 图/由香洲区团委提供

### 思想引领:做一名有使命担当的优秀青年

“我希望当世界上任何一个国家、任何一个角落需要我们的时候,问我们是否愿意放弃无法归来的恐惧而无私奉献的时候,我们都可以坚定地说一句:‘我愿意!’我是宋文瑾,出生于1998年2月20日,今天站在这里,我要告诉这个世界:我,愿意!”2018年12月2日晚,2018珠港澳青年说励志演说大赛总决赛上,20岁“支教女孩”宋文瑾摘得大赛冠军。

宋文瑾是一位热衷公益事业珠海大学生,曾到柬埔寨等地开展支教活动,她的演说朴实、真实,不加修饰却又充

满力量,获得了全场观众的共鸣和好评。“通过参与青年说活动,自己对粤港澳大湾区建设和青年人的使命有了更深刻的理解,也希望通过自己的演说,引领身边更多青年人强化使命担当,当别人需要时能勇敢站出来,为中国梦添彩,为大湾区助力。”宋文瑾说。

“珠港澳青年说”是香洲区团委精心打造的一个品牌活动,其由“香洲·青年说”升级而来,已成为全市最大且在粤港澳大湾区有一定影响力的青年励志演说活动,引领着更多珠港澳三地青年投身大湾区建设。

“珠港澳青年说”只是香洲区团委众多的主题活动之一。为引领广大青少年听党话、跟党走,香洲区各级团组织广泛开展了“学习总书记讲话,做合格共青团员”“牢记入团初心,坚定跟党走”等活动3000余场,覆盖青少年超过30万人次。

此外,香洲区团委树立了“广东青年五四奖章”“最美南粤少年”“向上向善好青年”等一大批可亲可敬可学的青少年榜样,帮助青少年树立正确的人生观、价值观,引导广大青少年积极向上、健康成长。

### 志愿服务:逾十万注册义工书写精彩

志愿服务活动已经成为香洲区一大特色品牌,成为凝聚社会各界参与和谐香洲建设的最直接途径。

卢银淮就是香洲区义工联环保卫士服务队的一名义工,也是这支队伍的队长。每个周末卢银淮都会带领团队在圆明新园、美丽湾沙滩、海天驿站等处开展环境美化、垃圾换水、清除城市牛皮癣等为主题的户外环保活动。

“参加志愿服务不仅提升了我的沟通协调、解决问题的能力,同时在精神层面上获得非常大的满足感,也为美丽珠海、幸福香洲的建设贡献自己的力量。”自2012年4月加入香洲区义工联以来,卢银淮志愿服务时间达2608小时,并获得了2015年香洲区金牌义工领队称号,“自上高中加入义工队伍以来,越做越喜欢这份志愿服务工作,今后只要时间允

许,我都会一直参加志愿服务,同时还要引导更多朋友、同事加入义工队伍,参与志愿服务。”

经过多年发展,香洲区志愿服务体系不断完善,实现运行专业化、活动常态化、宣传品牌化。持续开展“暖冬行动”“学雷锋月”“绿色出行·文明出行”志愿服务活动、“绿色家园”文明城市活动、“全国助残日”阳光行动等系列活动,创新开展“义家益”专业志愿服务进社区活动,成立香洲区义工联慈善基金,建立食品安全、环保卫士、居家敬老等10支专业志愿服务队,真正实现在群众家门口的公益。目前香洲区注册义工约10.7万人,共组织各类志愿服务活动4.5万余场次,参加义工100多万人次,省、市级媒体报道600余次,受到全国、省、市表彰的优秀义工1400多人,五星级义工达到600余人,被评为“广东省学雷锋活动示范点”。

### 服务大局:激励青年立足岗位打造出彩人生

青年是就业创业的主力军,香洲区团委近年来通过持续深化“青年文明号”“团员先锋岗”创建工作等措施,引领青年立足岗位创新创业创优。

2018年8月初,由共青团中央、人力资源和社会保障部联合开展的2016—2017年度全国青年岗位能手(标兵)评选活动中,珠海艾派克微电子有限公司副总工程师孙学进获评“全国青年岗位能手”,他是香洲区也是珠海市唯一一位获奖者。

11年来,孙学进专注耗材专用集成电路芯片的分析、研发和设计工作,共申请了国内外专利31项,其中发明专利16项,研发速度领先于同行,其带领的团队多次获得“先进集体”称号。他不断实践产学研模式,通过和高校、科研机构合作,利用高

校和政府研发资源及平台,将研发成果产业化。

凭借爱岗敬业和勇于创新的精神,孙学进屡获嘉奖。2012年—2015年期间,相继被评为“珠海市青年优秀人才”“珠海市产业发展与创新人员”“珠海市创新软件人才”“珠海市高层次人才”等荣誉称号。2013年,其主导的“可重复利用的打印机耗材存储芯片”项目获得广东省科学技术二等奖。

其实,在香洲区有无数个像孙学进一样奋斗在岗位上的青年优秀人才,他是其中一位佼佼者。“踏踏实实做好自己的本职工作”是孙学进勉励自己的一句话,同样也适用于无数奋斗在岗位上的青年人。

近年来,香洲区团委为让青年在香洲热土上“任性”

地出彩,不断探索创新新方法新途径。为做好青年就业创业服务,香洲区团委连续多年开展“大学生暑期社会实践活动”“岗位进校园、青春促和谐”“青年团员服务返粤农民工统一行动日”以及青年创业小额贷款等就业创业服务行动,累计提供实习岗位1万多个,服务青年20多万人次。打造亲青家园服务阵地,开展政策咨询、法律援助、技能培训、文化娱乐等方面的服务,帮助近10万异地务工青年融入珠海;创新成立“园区大学”,开展“青年岗位能手”评选、“我领先风”青年产业工人大赛,帮助青年成为高素质、高文化、高技能的综合人才;深入开展“团在你身边”活动,定期组织机关团干部与青年对话,打通联系凝聚团员青年的“最后一公里”。

### 从严治团:擦亮共青团的政治底色

如今,入团的门槛提高了不少,团员发展对名单需要经过层层把关,确认后还必须经过严格的团校教育。“团校结业考试合格者才能入团,同学们对自己的要求提高了,听团课也更加认真。”香洲区一所中学团委负责人说,入团难度增加了,学生们的入团积极性反而更高了。

2016年11月10日《中学共青团改革实施方案》公布实施,由湾仔中学到香洲区团委挂职副书记的宋磊对此有切身感受。他表示,从中央到地方出台了一系列共青团发展规范性文件,对学校共青团建设有极大的指导作用,完善了团学组织制度,明确了学校团代会、学代会和团组织的地

位作用、职责权限;健全了中学团队衔接机制,明确并加强了学校团委对少先队的领导职责,规范了学生入团程序,完善了团员转接方式,使中学共青团更加坚强有力。

宋磊表示,到团委挂职后更深入地了解到共青团改革的迫切性和重要性,希望借此机会加深彼此认知,搭建桥梁促进团教协作进一步发展。

除了提高门槛、保证增量之外,针对基层团组织软、弱、散的短板,香洲团区委着力做实“智慧团建”系统,目前共有直属团(工)委13个,各类团组织843个,已报到团员6968人,已报到团干1307人,实现区属团组织全覆盖,团干、团员完成全报到。